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Workshop TAS No.41: Agriculture 

ตัวอย่างที่ 1 : การวัดมูลค่าของกิจการโคเนื้อ (สมมติว่ามีราคาตลาดหลัก ซึ่งเป็นตลาดที่ใช้ในการวัดมูลค่ายุติธรรม
ตามท่ีก าหนดใน TFRS 13 เรื่อง การวัดมูลค่ายุติธรรม 
วันที่ 1 ตุลาคม 25x1 บริษัทฟาร์มโคเนื้อ จ ากัด ซื้อโคเนื้อเป็นจ านวน 100 ตัว จากตลาดหลัก ราคาตัวละ 20,000 
บาท รวมเป็นจ านวนเงิน 2,000,000 บาท โดยมีต้นทุนค่าขนส่งมาที่ฟาร์มของบริษัทราคาตัวละ 200 บาท รวมเป็น
เงิน 20,000 บาท เนื่องด้วยตาม TAS 41 ก าหนดให้วัดมูลค่ายุติธรรมเมื่อเริ่มแรกด้วยมูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนใน
การขาย บริษัทจึงต้องพิจารณามูลค่ายุติธรรมดังกล่าวโดยสมมติว่า หากบริษัทต้องการขายโคเนื้อ ณ วันดังกล่าว จะ
มีมูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการขายเท่าไร ในที่นี้สมมติว่า หากบริษัทขายโคเนื้อบริษัทจะได้รับเงินค่าขายตัวละ 
20,000 บาท รวมเป็นจ านวน 2,000,000 บาท แต่บริษัทต้องจ่ายค่าขนส่งไปยังตลาดหลักเป็นจ านวนเงินเดียวกัน
กับท่ีต้องจ่ายไปในการซื้อ และยังต้องจ่ายค่านายหน้าเพ่ิมเติมอีกร้อยละ  3 ของราคาขาย 
จากข้อมูลข้างต้น บริษัทต้องรับรู้และวัดมูลค่าโคเนื้อ ณ วันที่รับรู้รายการเริ่มแรกท่ีมูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการ
ขาย โดยสามารถค านวณได้ดังต่อไปนี้ 
มูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการขาย =  ราคาตลาด – ค่าขนส่ง – คา่นายหน้า 
(ณ วันที่ 1 ตุลาคม 25x1)  = (20,000 x 100) – (200 x 100) – (2,000,000x3%) 
     = 1,920,000 บาท  
บริษัทต้องบันทึกบัญชี ณ วันที่ 1 ตุลาคม 25x1 ดังต่อไปนี้ 

เดบิต โคเนื้อ       1,920,000 
เดบิต ขาดทุนจากการวัดมูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการขายโคเนื้อ   80,000 

  เครดิต เงินสด        2,000,000 
ในระหว่างปีมีการให้อาหารและฉีดยา เป็นเงิน 500 บาทต่อตัว 

เดบิต โคเนื้อ(500 x100)     50,000 
  เครดิต เงินสด        50,000   
 
 
 
 
 
ต่อมา ณ วันที่ 31 ธันวาคม 25x1 หากบริษัทต้องการที่จะขายโคเนื้อ ราคาตลาด ณ ตลาดหลักราคาตัวละ 23,000 
บาท รวมเป็นจ านวนเงิน 2,300,000 บาท ในขณะที่ค่าขนส่งและค่านายหน้ายังคงเท่ากับวันที่ 1 ตุลาคม 25x1 
ดังนั้นมูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการขาย ณ วันที่ 31 ธันวาคม 25x1 สามารถค านวณได้ดังนี้ 
มูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการขาย  = ราคาตลาด – ค่าขนส่ง – ค่านายหน้า 
(ณ วันที่ 31 ธันวาคม 25x1)   = (23,000x100)–(200x100)–(2,300,00x3%) 
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      = 2,211,000 บาท   
ดังนั้น บริษัทต้องบันทึกบัญชี ณ วันที่ 31 ธันวาคม 25x1 ดังต่อไปนี้ 

เดบิต โคเนื้อ       241,000 
  เครดิต ก าไรจากการวัดมูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการขายโคเนื้อ  
   (2,211,00 – (1,920,000 + 50,000)    241,000 
ตัวอย่างที่ 2 : การวัดมูลค่าของกิจการที่ปลูกกพืชเพื่อการให้ผลิตผล 
บริษัท อัญชนา จ ากัด ประกอบกิจการปลูกไร่องุ่น ซึ่งมีสินทรัพย์ชีวภาพและผลิตผลทางการเกษตร ได้แก่ เถาองุ่น 
ผลองุ่นที่ติดอยู่บนเถาองุ่นและผลองุ่น ณ จุดเก็บเกี่ยว บริษัทดังกล่าวควรวัดมูลค่าสินทรัพย์แต่ละประเภท
ดังต่อไปนี้ 

สินทรัพย์ ประเภทของสินทรัพย์ การวัดมูลค่า 
เถาองุ่น สินทรัพย์ชีวภาพที่เป็นพืชเพื่อการให้

ผลิตผล 
วิธีราคาทุนหรือวิธีตีราคาใหม่ 

ผลองุ่นที่ติดอยู่บนเถาองุ่น สินทรัพย์ชีวภาพ มูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการ
ขาย 

ผลองุ่น ณ จุดเก็บเกี่ยว ผลิตผลทางการเกษตร มูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการ
ขาย ณ จุดเก็บเกี่ยว (เพื่อเป็น
ต้นทุนตั้งต้นของผลองุ่นและ
ปฎิบัติตาม TAS 2 เรื่อง  
สินค้าคงเหลือ 

 
 
 
 
 
ตัวอย่างที่ 3 : การวัดมูลค่าของเนื้อโคช าแหละ 
จากตัวอย่างที่ 1 เมื่อวันที่ 15 มกราคม 25x2 บริษัทได้น าโคเนื้อจ านวน 40 ตัวเข้าโรงฆ่าสัตว์ ณ วันดังกล่าวราคา
ขายของโคเนื้อ ณ จุดเก็บเกี่ยวที่ตลาดหลักราคาตัวละ 23,500 บาท และจะต้องมีค่าขนส่งไปท่ีตลาดหลักเป็น
จ านวนเงิน 200 บาทต่อตัว 
จากข้อมูลข้างต้น บริษัทต้องรับรู้และวัดมูลค่าโคเนื้อ ณ วันที่เข้าโรงฆ่าสัตว์(จุดเก็บเก่ียว) ที่มูลค่ายุติธรรมหักต้นทุน
ในการขาย โดยสามารถค านวณได้ดังต่อไปนี้ 
มูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการขาย  = จ านวนเงินที่จะได้รับจากการขาย – ค่าขนส่ง 
(ณ วันที่ 15 มกราคม 25x2)   = (23,500x40) – (200x40) 
      = 932,000 บาท 
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ดังนั้น บริษัทต้องบันทึกบัญชี ณ วันที่ 15 มกราคม 25x2 ดังต่อไปนี้ 
เดบิต โคเนื้อรอช าแหละ (สินค้าคงเหลือ)   932,000 

  เครดิต โคเนื้อ (2,211,000/100) x 40    884,400 
   ก าไรจากการวัดมูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการขายโคเนื้อ   47,600 
ตัวอย่างที่ 4: วธิีการทางบัญชีส าหรับปาล์มน้ามัน จัดเป็นพืชเพ่ือการให้ผลิตผล (Bearer Plants) ซึ่งต้องถือปฏิบัติ
ตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 16 เรื่อง ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ์ กับต้นพันธุ์ปาล์มน้ ามัน แต่สาหรับผลิตผลที่
ได้รับจากพืชเพ่ือการให้ผลิตผล ได้แก่ ผลปาล์มน้ ามันสด ให้ถือปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 41 
“เกษตรกรรม” โดยมีวิธีการทางบัญชี ดังต่อไปนี้ 
1) การได้ต้นพันธุ์ปาล์มน้ามันโดยจากการซื้อต้นพันธุ์  
ซื้อต้นพันธุ์ปาล์มน้ ามันจ านวน 10 ต้น โดยมีราคาทุน 100 บาทต่อต้น 

เดบิต ต้นพันธุ์ปาล์มน ้ามัน     1,000  
เครดิต เงินสด / เจ้าหนี การค้า       1,000 

 
2) เมื่อเกิดค่าใช้จ่ายในการเพาะเลี้ยงบ ารุงรักษา กิจการบันทึกรายจ่ายที่เกิดข้ึนเป็นส่วนหนึ่ง ของต้นทุนปาล์ม
น้ ามัน 

เดบิต  วัสดุ และปุ๋ยบ้ารุงพันธุ์     1,000  
ค่าแรงงาน      2,000  
ค่าใช้จ่ายอ่ืนที่เกี่ยวข้อง     1,000  
เครดิต เงินสด / เจ้าหนี การค้า       4,000 

 
เบกิใช้วสัดแุละปุ๋ ยบ ำรุงพนัธุ์  

เดบิต ต้นพันธุ์ปาล์มน้ามัน    1,000  
เครดิต วัสดุ และปุ๋ยบ ารุงพันธุ์ใช้ไป      1,000 

 
3) เมื่อต้นพันธุ์ให้ผลปาล์มน้ ามันครั้งแรก โดย ณ วันที่เกิดรายการผลปาล์มน้ ามัน ราคาตลาดซื้อขายเป็นเงิน 150 
บาทต่อกิโลกรัม กิจการได้ผลปาล์มน้ ามัน 10 กิโลกรัม โดยมีต้นทุนในการขนส่งทั้งสิ้น 200 บาท และค่านายหน้า 
100 บาท ดังนั้นผลปาล์มน้ ามันจึงมีมูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการขายทั้งสิ้น 1,200 บาท 

เดบิต สินทรัพย์ชีวภาพ – ผลปาล์มน ้ามัน    1,200  
เครดิต ก้าไรจากการรับรู้รายการเมื่อเริ่มแรก     1,200 

 
4) การรับรู้รายการเมื่อสิ้นรอบระยะเวลารายงาน  
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4.1) รับรู้รายการเปลี่ยนแปลงมูลค่ายุติธรรมของผลปาล์มน้ ามัน  
ณ วันสิ้นปี มูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการขายของผลปาล์มน้ ามัน เท่ากับ 140 บาท ต่อกิโลกรัม (กิจการมีผลปาล์ม
น้ ามันจ านวน 10 กิโลกรัม) 

เดบิต สินทรัพย์ชีวภาพ – ผลปาล์มน ้ามัน     200  
เครดิต ก้าไรจากการเปลี่ยนแปลงใน 

              มูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการขายผลน ้ามันปาล์ม    200  
 (มูลค่าตามบัญชีผลปาล์มน ้ามัน 1,200 / FVLCTS 1,400 ก้าไรทั งสิ น 1,400-1,200 = 200) 

 
4.2) กิจการค านวณค่าเสื่อมราคาต้นพันธุ์ปาล์มน้ ามัน โดยเริ่มคิดเม่ือต้นพันธุ์ปาล์มน้ ามัน พร้อมให้ผลผลิต สมมติ
ราคาทุนต้นพันธุ์ปาล์มน้ ามันเท่ากับ 100,000 บาท ปาล์มมีอายุ 20ปี 

เดบิต ค่าเสื่อมราคา – ต้นพันธุ์ปาล์มน ้ามัน    5,000  
เครดิต ค่าเสื่อมราคาสะสม – ต้นพันธุ์ปาล์มน ้ามัน     5,000  

(ค่าเสื่อมราคาปีละ 100,000 / 20 = 5,000) 
 
 
 
 
5) ณ จุดเก็บเกี่ยวผลปาล์มน้้ามัน มีมูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการขาย 150 บาทต่อกิโลกรัม  
(สมมติผลปาล์มน้้ามันมีจานวน 10 กิโลกรัม) 

เดบิต ผลปาล์มน ้ามันสด     1,500  
เครดิต สินทรัพย์ชีวภาพ – ผลปาล์มน ้ามัน     1,400  
         ก้าไรจากการวัดมูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการขาย           100 

 
6) กิจการขายผลปาล์มน้้ามันที่เก็บเกี่ยวแล้ว 

เดบิต เงินสด / ลูกหนี การค้า     2,000  
เครดิต ขาย        2,000  

เดบิต ต้นทุนขาย      1,500  
เครดิต ผลปาล์มน ้ามันสด       1,500 
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7) เมื่อต้นพันธุ์ปาล์มน้้ามันหมดอายุการให้ผลผลิต โดยกิจการมีนโยบายขายซากต้นพันธุ์ปาล์มน้้ามันที่หมดอายุ 
เดบิต เงินสด       3,000  
       ขาดทุนจากการขายต้นพันธุ์ปาล์มน ้ามันหมดอายุ  1,500  
        ค่าเสื่อมราคาสะสม – ต้นพันธุ์ปาล์มน ้ามัน     500  

เครดิต ต้นพันธุ์ปาล์มน ้ามัน       5,000 
 
ตัวอย่าง 5: วิธีการทางบัญชีสาหรับไร่อ้อย จัดเป็นสินทรัพย์ชีวภาพเพ่ือการอุปโภคบริโภค (Consumable 
Biological Asset) ซึ่งต้องถือปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 41 “เกษตรกรรม” โดยมีวิธีการทางบัญชี 
ดังต่อไปนี้  
1) กิจการได้พันธุ์อ้อยจากการซื้อจากแหล่งภายนอก หรือจากการเพาะเลี้ยงพันธุ์ภายในกิจการ ณ วันที่ได้รับพันธุ์
อ้อยมีราคาตลาดรวมทั้งสิ้น 30,000 บาท โดยมีต้นทุนในการขนส่ง 500 บาท มีค่านายหน้า 5% ของราคาขาย  
1.1) ซื้อพันธุ์อ้อยจากแหล่งภายนอก  

เดบิต สินทรัพย์ชีวภาพ - อ้อย     28,000  
       ขาดทุนจากการรับรู้รายการเม่ือเริ่มแรก     2,500  

เครดิต เงินสด / เจ้าหนี การค้า      30,500  
(FVLCTS 30,000 - 500 - 1,500 = 28,000) (ราคาซื อ 30,000 + 500 = 30,500) 
 
 
1.2) เพาะเลี้ยงพันธุ์อ้อยภายในกิจการ  

เดบิต สินทรัพย์ชีวภาพ – อ้อย     28,000  
เครดิต ก้าไรจากการวัดมูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการขาย   28,000 

 
2) เมื่อเกิดรายจ่ายในการเพาะเลี้ยงบ้ารุงรักษา  
2.1) กิจการบันทึกรายจ่ายที่เกิดข้ึนเป็นสินทรัพย์  

เดบิต สินทรัพย์ชีวภาพ - อ้อย     1,000  
เครดิต เงินสด / เจ้าหนี การค้า       1,000 

 
2.2) กิจการบันทึกรายจ่ายที่เกิดข้ึนเป็นค่าใช้จ่าย  

เดบิต ต้นทุนการผลิต      1,000  
เครดิต เงินสด / เจ้าหนี การค้า       1,000 
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3) การรับรู้รายการเมื่อสิ้นรอบระยะเวลารายงาน มูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการขายของอ้อย ณ วันสิ้นรอบ
ระยะเวลารายงานทั้งสิ้น 30,000 บาท  

เดบิต สินทรัพย์ชีวภาพ - อ้อย     2,000 
เครดิต ก้าไรจากการเปลี่ยนแปลงในมูลค่ายุติธรรม    2,000 

หักต้นทุนในการขายอ้อย  
(มูลค่าตามบัญชี 28,000 / FVLCTS 30,000 มีก้าไรทั งสิ น 30,000 - 28,000 = 2,000) 
 
4) กิจการเก็บเก่ียวอ้อยเพ่ือขาย 

เดบิต เงินสด / ลูกหนี การค้า      45,000  
              ค่าใช้จ่ายในการขาย      5,000  

เครดิต รายได้จากการขาย       50,000  
เดบิต ต้นทุนขาย       30,000  

เครดิต สินทรัพย์ชีวภาพ - อ้อย       30,000 


